

# 內政部國土管理署性別平等工作小組第 1 次

## (第 1 屆第 1 次)會議紀錄

壹、開會時間：112 年 12 月 21 日（星期四）上午 9 時 30 分

貳、開會地點：本署 B1 第 1 會議室

參、主持人：徐召集人燕興

紀錄：江承達

肆、出(列)席單位代表：詳如簽到表

伍、確認上次會議紀錄：

決議：洽悉。

陸、報告事項：

一、上次會議決議事項辦理情形案。

決議：

(一) 洽悉。

(二) 有關上次會議決議辦理事項共 3 項，編號 1「提供同仁性騷擾申訴管道並宣導性騷擾迷思」及編號 3「有關性騷擾議題再舉辦演講或邀請專家學者廣做宣導」同意解除列管，編號 2「114 年行政院所屬機關推動性別平等業務輔導考核及獎勵計畫研訂本署參加性別平等創新獎及性別平等深耕獎之主題」改列討論案。

二、有關本小組歷次會議決議列管事項辦理情形案。

決議：有關「111-114 年國家公園性別平等友善環境方案精進作為」1 案，組改後由國家公園署承接辦理，同意解除列管。

柒、討論事項：

「114 年行政院所屬機關推動性別平等業務輔導考核及獎勵計畫」研訂本署參加性別平等創新獎及性別平等深耕獎之主題案。

決議：

一、請各單位就業務權責範圍研提參獎主題，並預計 113 年 2 月至 3 月間再召開本工作小組，由各單位針對提報之主題報告說明。

二、請研考室參考委員意見，就本署性別統計部分進行相關資料蒐集及分析，並於下次會議報告。

## 發言紀要

確認上次會議紀錄：

主席

洽悉。

報告事項：

一、 有關上次會議決議事項辦理情形案。

主席

編號 2 進入討論案處理，編號 1、編號 3 解除列管。

二、 有關本小組歷次會議決議列管事項辦理情形案。

主席

本案已由國家公園署辦理，同意解除列管。

討論事項：

案由：「114 年行政院所屬機關推動性別平等業務輔導考核及獎勵計畫」研訂本署參加性別平等創新獎及性別平等深耕獎之主題案。

主席

這次會議是本小組第 1 次會議，建議下次開會前 2 至 3 個月，研考室可詢問各單位是否有欲提本工作小組討論之題目；各位委員針對本案是否有其他意見或指導。

朱委員兼副召集人慶倫

一、 本署為工程機關，過去在金質獎、金安獎、總統盃黑客松及內政部黑客松均多次獲獎，至於在性平這個議題，研考室在本次工作小組整理過去得獎案例，也分析了本署機關特性，並提供幾個主題，包含營造業從業人員、傑出建築師及下水道工程等業務結合性別議題。為提前規劃主題方向，建議可適時召開臨時會議。

二、 本署部分業務與性平議題也有相關，例如住宅組業務中，有關住宅協助措施部分有做性別統計，以租金補貼為例，申請人女性比例多於男性，但貸款利息補

貼之情形則相反，這可能顯示一個傳統家庭觀念，男主人主要負責家庭生計，所以交由女主人去申請租金補貼，造成租金補貼女性大於男性之現象，這是一個有趣的性別議題；而在業務執行上，可以鼓勵男性申請租金補貼，且對於申請租金補貼不要有性別不平等之情形。

- 三、城鄉分署過去在做國土規劃時，其中與社會住宅之用地盤點業務，均是由其部門規劃科辦理，該科約 80%是女性同仁，負責全國社會住宅用地盤點以外，還有其他國家重要建設等，而這些工作都是交由女性規劃師來辦理，她們除文書作業之外，還須赴各地現場會勘，相當辛苦且責任重大，這也是一個值得探討的性別議題。
- 四、本人提以上 2 個主題方向給大家參考，如各位委員就本署業務範圍內有其他提案，可於下次工作小組簡報，再從各單位提案中擇優討論。

### 黃委員兼執行秘書燦明

本工作小組原則一年召開 2 次，因預計 114 年度性平業務輔導考核將於 113 年 6 月左右啟動，故有關參獎主題希望可以在 113 年 4 月左右確定，建議各單位提 1 個主題，再從中選出 2 個主題參獎，另一個方式是先指定單位提主題，例如建管組「公共場所親子廁所盥洗室設置辦法」修法作業 1 案等方式辦理。

### 主席

我先問一個行政問題，這個性平業務輔導考核，如分署有主題，則該主題是由分署各自提報還是以本署名義提報。

### 蔡委員雅芳

112 年度性平輔導考核提報的主題內容是由太魯閣國家公園撰寫，並以本署名義提報，所以如果各分署有主題，也可以請各分署撰寫。

### 李委員萍

- 一、大家可先就本次簡報中各機關的得獎經驗，去思考它們帶給我們什麼樣的啟發，其中我個人最感動的是非洲查德 1 案的故事，那些女性工程師到非洲為國家工作，並且她們個人所承受的負擔也是很大的，而這個主題能得獎，我想是因為它可以感動人，也讓人印象深刻。
- 二、就參獎主題而言，可以先了解目前署內有哪些業務是跟性別有關，尤其是藉由女性的參與，而突顯她的角色及重要性，並發揮她的特質。

- 三、 有關主秘提到住宅組性別統計部分，建議可以放在性別平等專區，而這個專區內的性別統計也應該要有精確的數據。  
財政部有項性別統計，有關繼承財產部分，男性是女性的 2 倍，但拋棄繼承部分，女性是男性的 2 倍，在這當中可以體認到性別不平等的情形仍然存在且顯而易見，而財政部所提出的這份性別統計，具有深刻的影響力。  
回到署內住宅組有關租金補貼或貸款利息補貼性別統計部分，可以在性別統計的基礎上再做性別分析，讓大家能夠更看見其中的性別差異。
- 四、 至於國土規劃有關土地盤點或中央建設等工作，有女性規劃師在各城市之間負責社會住宅的現場探勘，在社會住宅焦點議題之下，如何看到其背後女性角色帶出的力量，這個主題也具有參獎的價值。
- 五、 本次簡報有提到黑客松零碳轉型、再生水等議題，這扣上了現在迫在眉睫的環境問題，如果可以提出與全球議題相關的主題，比如結合女性、環境、國土、水資源等議題，這個主題面向很廣，但它有具有宏觀性及這個時代的重要性，我們可以從這個大主題中，帶出女性從事有關國土、環境、水資源等工作，並描繪她們的角色及對國家的貢獻，這個主題就會它的獨特性且具有深刻影響力。

### 主席

- 一、 李委員的提醒很值得大家參考，各位委員可以將這些觀念帶回各單位推廣。
- 二、 有關下次會議時間參採主秘意見，可於 113 年 2 月或 3 月召開，於會議召開之前，各位委員可先行書面審查。
- 三、 請各單位就本討論案於下次會議提主題，並簡要說明提案內容及辦理方式，如各單位有權管或有業務關係的分署亦可請分署提主題；除了各單位之外，委員也可以提供主題。

### 李委員萍

主題不一定要設計出新的，可以從既有的業務去包裝，讓它有亮點並感動人心。

### 主席

另有關統計部分，請問委員目前是否有相關基礎參考資料。

### 李委員萍

行政院主計總處有相關統計資料，行政院性平處也有相關性別統計、性別分析、性別

影響評估、性別預算等性別主流化六大工具資料。

## 主席

下次會議就我們署裡性別統計部分進行相關資料蒐集，再跟各位委員一起討論。

## 蔡委員雅芳

另提醒有關 112 年行政院性平業務實地考核，當時性平委員針對本署住宅、都市公園綠地等工作面向建議持續精進，例如公園綠地的規劃需考量婦女及兒童的可近性、住宅補貼應保障身障者、高齡者、社會經濟弱勢者等群體之權益等。

捌、 臨時動議：無

玖、 散會(上午 11 時)